Уважаемые посетители!



на   страничку  воспитателя  детского  сада  

  №5 «Тополёк» 

Брызгалиной Елены Владимировны. 

Я  рада, что  Вы заглянули  на  мою  страничку
 и   надеюсь, что здесь 
Вы  найдете полезную  информацию. 

  

Фамилия Имя Отчество: Брызгалина Елена Владимировна 

Дата рождения: 25.12.1975г.
Образование: п. Иноземцево «Учебно – методический комплекс «Педучилище – школа»
Год окончания: 1994г.
Специальность, квалификация по диплому: Дошкольное воспитание, воспитатель в дошкольных учреждениях.
Педагогический стаж работы: 18лет 
Уровень квалификации: первая  квалификационная категория 

Дата прохождения аттестации: 2014 г.                                                                                                     Система  работы:
«Развитие элементарных математических представлений через дидактические игры».
  Место работы:  МДОУ д/с №5»Тополёк», с. Варениковское. 

 Повышение квалификации:                                                                                                                     2012 г –ГБОУ ДПО «Ставропольский краевой институт развития образования, повышения квалификации и ПРО»,  «Актуальные проблемы развития дошкольного образования»; 
2015 г.  – СКИРО ПК и ПРО «Психолого – педагогические аспекты работы с детьми дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО».                                                                               

 Поощрения: 
· 2010 год Благодарственное письмо  от Депутата Государственной Думы Российской Федерации А.Н.Ищенко.
· 2011 год Грамота за активное участие в муниципальном этапе краевого конкурса "Воспитатель дошкольного образовательного учреждения"
· 2013 год Почетная грамота  администрации Степновского муниципального района Ставропольского края , октябрь  № 473 за заслуги в педагогической и воспитательной деятельности, многолетний добросовестный труд в Степновском районе;
· 2014 год, июнь  Грамота Отдела образования администрации Степновского района Ставропольского края  за многолетнюю плодотворную деятельность, высокий профессионализм, активное участие в решении задач образования детей дошкольного возраста и в связи с 50- летием со дня образования учреждения;
· 2014 год, декабрь Грамота за активное участие в муниципальном этапе краевого конкурса педагогического мастерства "Воспитатель дошкольного образовательного учреждения – 2015» среди педагогических работников дошкольных образовательных учреждений Степновского муниципального района;
· 2014 год, декабрь  Благодарственное письмо  от Степновской районной организации Профсоюзов работников народного образования и науки за активную жизненную позицию и весомый вклад в воспитание подрастающего поколения.
Мои публикации:  Степновские вести: Агитбригада «Светофорчик»,             «Здоровье ребенка превыше всего».
  

                         Умение воспитывать – это всё – таки                                                                                       искусство, такое же искусство,                                                                                                                                                                                                                                    как хорошо играть на скрипке                                                                                                                          или рояле,   хорошо писать  картины.»                                                                                  А.С. Макаренко.    

       Быть воспитателем - это призвание! Это значит снова и снова проживать детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами, удивляться и познавать вместе с ним.                                                                           
  Самое главное в моей работе: уметь понять, слышать и слушать                каждого ребенка.
Почему нравится работать в дошкольном учреждении:   Мне важен бесценный опыт общения с детьми, обмен взглядами, мыслями и чувствами. Это делает меня лучше, умнее, мудрее, согревает мое сердце и просветляет душу. Я не работаю, я – созидаю с любовью к своей профессии и своим воспитанникам.
Профессиональные и личностные ценности: Стремление к достижению цели, знание своего дела, умение объяснить, показать, заинтересовать детей, способность понимать, уважать своих детей, творчество во всем, доброжелательность искренность, открытость.
